

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—El resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plaza, 15 pías.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro fd. En 1.ª plaza, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia  
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 pías.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMUNICADOS.**—De dos a cien pesetas líneas, a juicio del Director.

N.º 17.033

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Jueves 17 de Junio 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

## Lo que pide Granada

La visita del señor ministro de la Guerra ha motivado el resurgimiento de muy necesarias y legítimas aspiraciones del pueblo de Granada. Aspiraciones de muchos años durante las cuales han sido inútiles los ruegos y las quejas; porque los Poderes públicos no se han dignado prestar atención a los clamores de la opinión granadina. Con el viaje del general Echagüe, que es nuestro huésped desde el martes, llega hasta las tristezas de nuestro desamparo un rayo de esperanza, porque suponemos que el señor Ministro, al estudiar esas necesidades, al ponerse en contacto con la realidad, comprenderá sin duda, cuán legítimos son los deseos de Granada, tantas veces exteriorizados sin resultado práctico alguno, porque nuestra capital tiene la desventura de no caer casi nunca bajo la acción protectora del Estado.

Una de esas aspiraciones cuyo justo fundamento nadie podrá negar, es la construcción del cuartel de artillería. Bastantes años venimos clamando inútilmente en pró de esa mejora que Granada necesita urgentemente, como podrá comprobar el general Echagüe en su visita a nuestros cuarteles. Pero en las alturas oficiales han ocurrido con la mayor indiferencia nuestras pretensiones y este es el momento en que todavía no se ha conseguido nada, en que seguimos como el primer día.

El Ayuntamiento de Granada ha hecho cuanto ha podido. A su cargo está el arrendamiento de locales para alojar a las tropas, desembolso considerable para el presupuesto municipal que por esta causa se ve obligado a limitar otras atenciones. Y como hemos hecho todo cuanto nos ha sido posible, sólo falta que el Estado atienda esta aspiración de una ciudad como la nuestra, que tiene la desgracia de estar huérfana de protección oficial.

En su reciente visita a Sevilla, el ministro de la Guerra declaró que su viaje a la referida capital, estaba relacionado con la construcción de nuevos cuarteles, entre ellos y principalmente, el de artillería. Y nosotros preguntamos: ¿No tiene esos mismos propósitos el general Echagüe con respecto a Granada? Esperamos que después de su visita inspeccionadora a nuestros cuarteles, comprenderá de manera clara y plácida, que nosotros pedimos con tanta o más razón que otras capitales; comprenda que es urgente, urgentísima, la construcción de un cuartel para las fuerzas del 12.º regimiento montado de Artillería, que en la actualidad tienen que estar distribuidas en locales inadecuados.

Y ya es hora de que se nos escuche y se nos atienda, y veamos realizada esa aspiración de tantos años. Porque no es posible que el Estado siga por más tiempo indiferente a esa apremiante necesidad de proporcionar albergue decoroso a uno de los cuerpos que guardan esta plaza. Lo contrario sería un abandono tan extraño, que no nos atrevemos a calificar.

Otra de las cuestiones en que deseamos que el Ministro fije su atención, es la que se refiere a la proyectada carretera del Fargue, que constituye también una vieja aspiración de Granada. Y esta es obra que no solamente conviene a nuestra ciudad, sino que lleva consigo provecho para los intereses del Estado.

La fábrica de pólvora está casi aislada, por la falta de una excelente vía de comunicación. Es evidente, pues, que esa importantísima fábrica carece de algo muy necesario, porque la actual carretera está en pésimo estado, y los transportes se efectúan con grandes dificultades. Y esto la pone en condiciones de notoria imperfección. Todo ello lo habrá apreciado sin duda el Ministro en su excursión al Fargue. Y habrá comprendido que la nueva carretera, además de ser una vía de comunicación muy necesaria, ahorrará al Estado algunos miles de pesetas, que ahora es preciso pagar por el sobrepeso de transportes.

También es digno de tener en cuenta, que resulta peligroso transportar explosivos por un camino que no está en condiciones para el tránsito.

Las obras de la carretera del Fargue son de una imperiosa necesidad, y el Gobierno, teniendo en cuenta todas esas razones, debe ejecutarlas por administración, sin más demoras. Urga empezar los trabajos, venciendo las dificultades que puedan oponer algunos propietarios de fincas que deban ser expropiadas, porque si ahora no se realiza el proyecto, tememos que no se realizará nunca.

Esto es lo que pide Granada al ministro de Guerra, que hoy es su huésped, y puede comprobar personalmente la justicia de tales pretensiones. Bien poco es y bien razonable. Granada cree tener derecho a que se le atienda, a que los clamores de la opinión pública no se desoigan en las altas esferas oficiales.

Porque si hasta ahora ha vivido huérfana de toda protección, si ha visto con pesar que se daba a otras capitales lo que a ella se le negaba, ya es hora de que se escuchasen sus quejas. Y más aún, como ocurre en este caso, cuando sus peticiones interesan también al Estado, de un modo muy directo.

Deseamos que el ministro de la Guerra, deje un recuerdo de gratitud a su paso por Granada.

## Profanaciones intolerables

No lamentaremos nunca bastante esa manía reformadora que se viene advirtiendo en Granada, con gran daño para los más característicos aspectos de nuestra población. No quiere decir esto que seamos enemigos de las reformas urbanas; antes al contrario, las pedimos con insistencia y las deseamos con verdadera interés, entendiendo, que todo lo que se haga en favor del ornato público y del embellecimiento de la población, será poco.

Pero es el caso, que algunas de las reformas que aquí suelen hacerse, son realmente abominables, porque no se tiene para nada en cuenta las nociones del buen gusto, ni se respeta el carácter interesantísimo y bello de algunos lugares y edificios que tienen un sello de grandiosidad inconfundible y que constituyen uno de los mayores atractivos de Granada.

Al paso que vamos—con gran tristeza lo decimos—nuestra capital habrá perdido en tiempo no lejano, los rasgos característicos que la han distinguido siempre y quedará convertida en una vulgar población moderna, como otras muchas, que no ofrecerán ninguna atracción para el artista, ni curiosidad alguna para el viajero, ávido de ese interesantísimo y sugerente colorido local de los pueblos que guardan las huellas de las viejas generaciones.

Porque hay que tener en cuenta, que uno de los mayores atractivos de Granada, lo constituyen sin duda los rasgos inconfundibles de su fisonomía urbana; el rincón pintoresco, el rancio edificio de balcones irregulares y amplia portada; el viejo arco monumental que nos habla del pasado; todo eso que debía conservarse como sagrada reliquia, y que, sin embargo, inspira tan poco respeto a los particulares y al Municipio.

No exageramos al decir, que diariamente se cometen en tal sentido verdaderas profanaciones, sin que nadie se preocupe de impedirlos. Diríase que existe el verdadero propósito de borrar, con vulgares reformas, los más típicos aspectos de Granada.

Podríamos citar muchos casos para justificar esto que decimos. Así, tenemos los techos de fachadas y las nuevas construcciones de la Carrera de Darro, que están haciendo perder su carácter verdadero a la más interesante, a la más bella y a la más sugestiva calle de nuestra ciudad. Se blanquean los edificios o se pintan con despreciables colores; se persigue en las reformas que se efectúan la simetría más vulgar. Y el efecto que todo esto produce es bien deplorable. De continuarse así, la Carrera de Darro que tantos encantos ofrece a los turistas y a los propios granadinos y tantas agradables impresiones hace sentir, quedaría convertida en una vía insignificante bajo el punto de vista artístico.

En el Albayzín, que es el barrio de mayor carácter granadino—el alma de la antigua Granada vive en sus calles estrechas y en sus viejas casacas—está sufriendo también deplorables modificaciones. No es incompatible la higiene y la comodidad del vecindario, con el amor al arte y a la poesía. Por eso creemos, que las reformas pueden y deben hacerse respetando todo aquello que constituye la nota característica y cuya desaparición perjudicaría el nombre de Granada.

jo Arco y las modernas aceras, cosa que no ha tenido en cuenta el Ayuntamiento al efectuar la reforma. Además, los propietarios de algunos edificios enclavados en aquella plaza, se han permitido revocar las fachadas de los mismos, haciendo desaparecer las pinturas que les daban artístico aspecto.

Y ante todo esto que viene ocurriendo, con pesar de quienes desean que Granada conserve los rasgos que la distinguen, cabe preguntar: ¿Pero es que aquí no hay una comisión municipal de Ornato que dictamine a conciencia en todas esas reformas y ponga coto a tales atentados contra el buen gusto artístico? ¿Es que se va a consentir a ciencia y conciencia que años y otros acaben con esos bellos y característicos aspectos de Granada?

Recientemente se ha concedido autorización al propietario del carmen de las Tres Estrellas para efectuar obras de reparación, pero cuidando con gran esmero de conservar el carácter antiguo, no introduciendo en él alteración alguna. Esta es la primera vez que el Ayuntamiento se preocupa de estas cuestiones, ejercitando su derecho y cumpliendo su deber. ¿Por qué no se procede siempre así?

La Comisión de Ornato debe estar compuesta por hombres inteligentes en toda clase de cuestiones para que su labor pueda ser provechosa; sus individuos, en determinados momentos, deben asesorarse por personas competentes, para no incurrir en los casos que con frecuencia nos vemos obligados a lamentar, y su acción debe ser perseverante, celosa, sin abandonos, que van en perjuicio de Granada.

Hay que suprimir en absoluto todo género de reformas en ese deplorable sentido. Y para ello se debe hacer constar bien alto y claro, para que nadie alegue ignorancia, estos dos extremos:

Que los propietarios no tienen derecho a modificar la parte exterior de los edificios que ofrecen un interés artístico y monumental, porque eso pertenece a Granada; y que la Comisión de Ornato tiene el deber de velar con todo rigor para que no se cometan atentados de esta índole, que hablan muy mal de Granada y de sus autoridades.

Téngase todo ello en cuenta; porque es necesario variar de conducta.

## Los zocos marroquíes

(Colaboración especial de EL DEFENSOR DE GRANADA)

Una de las primeras cosas que aprendí cuando estudiaba algarabías fué el nombre de los días de la semana: *nehar eth-lunes, nehar eth-martes, nehar eth-mercurio...* y así sucesivamente; lunes, martes, miércoles... mejor dicho, el día del lunes, el día del martes, el día del miércoles. Luego tuve que esta monotonía del *nehar* (día), se suprime en el lenguaje corriente; de manera que basta decir *eth-lunes* (y aun *eth-lunes*, pronuncian la primera letra rapidísimamente, como si se pasase sobre ascuas), *eth-thelaha, el-ardiba, el-jemis, el-venés, es-sab, el-hadd.*

Este pequeño pero útil conocimiento me ha servido más tarde para distinguir perfectamente el nombre de los mercados marroquíes, mientras los periódicos disparatando de lo lindo, establecían horribles confusiones difíciles de subsanar por el inocente lector. Los nombres de los zocos marroquíes se forman con el día y el del lugar donde se celebran. Así, pues, es una tontería decir: «en el zoco del hadd hubo unos tiros»; o bien: «se ha celebrado, sin novedad el zoco del jemis». Zocos del hadd (domingo) y zocos del jemis (jueves) hay algunos millares en Marruecos. Así, pues, para distinguirlos es preciso añadir: «en el zoco del hadd de Beni-Chicar...» o «en el zoco del jemis de Beni-bu-Iffor...».

A mí me han traído siempre con especial interés estas ferias mogrebis, que en sustancia no son ni más ni menos que los mercados que celebran semanalmente nuestros pueblos de Andalucía, de Levante y de Castilla. La diferencia suele ser que los zocos marroquíes no se celebran solo en los pueblos y en las ciudades, sino también (y eso es lo más común) en medio del campo.

La razón es poderosa. En Marruecos apenas hay pueblos fuera de las pocas ciudades que existen como caseríos de las regiones del Imperio, (algunas tan importantes como el Rif, no las tienen tampoco), la población vive diseminada en aduares, *dohars* o simple reunión de jaimas, que cambian de lugar, como en las edades de los patriarcas. Un aduar solo, no podría dar el contingente necesario para un zoco. Se necesita, la concurrencia de muchos aduares, de una *sha* entera, a veces de una cabila. Y para ello, los moros, gente práctica, aunque no lo parezcan, han elegido puntos estratégicos, equidistantes de los poblados de una comarca, para celebrar sus mercados. Y elegido ya el lugar, han señalado el día. De modo

que la cita no puede estar mejor determinada.

Los lugares habituales de los zocos son las llanuras, los puntos más bajos de los valles; sin embargo, los hay en la cima de un monte, en la calva de una loma, hasta en el fondo de un barranco. Lugares áridos, lugares pintorescos, parajes risueños y horizontes salvajes, cerrados por las crestas de las montañas del Atlas. Yo he visto los tres zocos que semanalmente se celebran en Tetuán, los domingos, miércoles y viernes. Para hablar de ellos se necesita un capítulo aparte. No son como los zocos campesinos. Y he visto los del *hadd* de Beni-Chicar y de Segangan; los del *thelaha* de Yezanem; los del *ardiba* del Tiet (Beni-Faklan) de Arkanem y del *Zebiyu*; los del *Jemis* de Beni-bu-Iffor y del *Yemá* de Barraca.

Y me he quedado con las ganas de ver otros zocos no menos famosos de Kalala, de Yebala, de Beni-bu-Yahi y del Rif central, sobre todo el del *hadd* de Feraiss, el del *jemis* de Cheradet y el originalísimo que se llama *de en-nessa* (de las mujeres) que celebran frente a un alto peñón de Alhucemas los ariscos *beni-burriagas*.

En todos estos *suah*, zocos, que decimos en aljamiado, es en donde mejor se puede estudiar los usos y costumbres de los marroquíes. Claro está que a los zocos que yo he asistido han sido zocos tranquilos, antes o después de la ocupación. Pero zocos garantizados por la presencia de los soldados del labor o de los askaris del *bacha* de Tetuán. Zocos en que se sabía positivamente que los *nessara* (los cristianos) no iban a ser reverenciados con la pólvora de los mausers. Tanta seguridad había, que yo he tomado multitud de fotografías de estos mercados, que es uno de los medios más seguros que se pueden poner en práctica para llevarse un golpe. El moro es refractario por naturaleza a la pose fotográfica.

«¡Ah, tu quererme pintar! ¡Y para qué!» dicen en cuanto ven la máquina, tapándose la cara con la manga de la *jalaba*. El marroquí tiene por una prueba de desprecocupación y de desvergüenza, la de dejarse retratar. Este horror al objetivo, alcanza aún a los animales y a las cosas. Yo tuve en Beni-Chicar una cuestión personal con un pastor que me cogió retratado a sus borregos. En el *jemis* de Beni bu Iffor me maldijo una vieja mora, porque tomé una *vis* a de su puesto de cachorros. Retratar a una mora, aunque sea la vieja del candil, es una ve dadera heroidad, porque se expone uno a peligros muy serios. Sólo por sorpresa se puede triunfar de esta repugnancia. Como se consiguiera sorprendierles o engañarles, el estado no dura mucho. Creo que lo que sienten es miedo al ojo inquietante del aparato que les apunta como la boca de un fusil. Una vez pasado el peligro, se tranquilizan, transigen, y hasta hay algunos que piden la *pintura*, como llaman ellos a la copia.

Nuestros médicos militares han ido desterrando de los zocos el personaje más interesante tal vez de todos ellos: el *lebb* o curandero moro. Yo, sólo he visto uno de estos bárbaros en el *jemis* de Beni-bu-Iffor. Era *quebdani* y famoso en toda la comarca; un viejo marroquí, alto como un camello, jorobado como este rumanista, estrino hasta parecer mulato, y horriblemente señalado por las viruelas. No hubo modo de hacerle salir de la oscura tienda del *kahwani* (cafétero moruno), donde practicaba sus empujones, para retratarlo. El remedio supremo del original doctor fuera de las fórmulas religiosas y de los verbajos, era la sangría en el cogote, practicada con una guma y un canto de latón, por medio del cual chupaba la sangre del delirante, ayudando así a la hemorragia. Dicen, que los cableños resisten la atroz operación con un estoicismo admirable. Así me lo contaron; porque el único caso que yo vi, un chico de unos catorce años salió corriendo de las manos del vampiro a la mitad de la cura, como alma que lleva el diablo, y la gente comenzó a aplaudir al médico, gritando entre *ju-ju* de admiración: «¡Ya está curado! ¡Ya está curado!»

En realidad el pobre chico se había vuelto loco de terror, y andaba dando alaridos por el campo seguido de sus parientes, que se vieron negros para capturarle.

He mentado antes el zoco de las mujeres de Beni-Urriaguel, a poca distancia del poblado de Axilr, y a tiro de cañón de nuestra plaza de Alhucemas. Es uno de los zocos más pintorescos del Rif, situado en una pradera poblada de árboles, y ofrece la particularidad de que a él solo pueden concurrir las mujeres (arribas, benidals, tesamanas y bekkolais). Los hombres de Beni-Urriaguel se sientan alrededor, a distancia de trescientos metros, bien provistos de carretuchos y con la *fusila* al hombro.

El desgraciado *rajel* que osase atravesar el círculo de las centinelas, caería atravesado de un balazo, sin intimación previa de ninguna clase. Es un zoco que ningún europeo—ni africano—puede gloriarse de haber visitado.

En todos los zocos funciona la justicia del *kaid*, con sus *adlaters* los

*fehki*, (escribientes-secretarios), y los *adultes* o notarios. Justicia de enero, que los ricos compran por un puñado de plata.

La justicia del *kaid* no tiene segunda instancia; pero los moros han inventado cierto recurso de apelación supremo, inflexible, extraordinario. El litigante perdido se apresta a un paso difícil del sendero que tiene que recorrer su rival para regresar a su casa o a su aduar. Y cuando lo ve venir, un *ortere* balazo líquida le costas judiciales para el valle de Josafat.

Es un recurso de apelación que no tiene reforma posible. Así suelen terminar muchas veces las querrelas judiciales de los veinteaños marroquíes.

F. MARTINEZ YAGÜES.  
(Prohibida la reproducción)

## Miscelánea

### El ministro de la Guerra

En la Fábrica de Pólvoras.—Defectos primordiales.—Reformas.—El ministro y los periodistas.—La carretera del Fargue.—Para hoy.

Ayer, a las nueve de la mañana, se trasladó el ministro de la Guerra en automóvil a la Fábrica de Pólvoras del Fargue.

Le acompañaban el general señor Cullido, el jefe de E. M. señor Beltrán de Lys y los ayudantes señores Méndez Vigo y Espy.

En la fábrica esperaban al general Echagüe, el director de aquélla, marqués de la Garantía y personal técnico.

La visita llevada a cabo por el conde del Serrallo al Fargue, fué muy detenida y a ella no asistieron personas extrañas al elemento militar.

A la una de la tarde, el ministro de la Guerra había inspeccionado únicamente la mitad del establecimiento, disponiendo el regreso al hotel Alhambra Palace para almorzar y continuar la visita a las tres y media de la tarde.

Con el general Echagüe almorzaron, a más de las personas de su acompañamiento, el general gobernador señor Morales Yagüero y sus ayudantes.

Concluida la comida, aquél abandonó el hotel, subiendo el Ministro a sus habitaciones a despachar la correspondencia y poner en limpio las notas tomadas por la mañana en el Fargue.

A las cuatro de la tarde, el conde del Serrallo recibió a los periodistas, encargados de hacer la información de su estancia en Granada, con los que estuvo muy deferente.

He venido a Granada, les dijo, a ver detenidamente la fábrica de pólvora, y estudiar las reformas que hay que introducir en ella, dados los modernos adelantos y las exigencias de la época.

Lo que hasta ahora llevo visitado me ha gustado mucho, encontrándolo en perfecto orden.

Ahora bien, continuó diciendo, la fábrica tiene dos defectos principales. El primero, el lugar poco apropiado donde se construyeron, que hace que sea difícil el ensanche que requiere un establecimiento de aquella importancia, dificultándose al propio tiempo los transportes que en la actualidad resultan excesivamente caros.

El segundo defecto, quizá el de más importancia, es la escasez de agua. Sin que se vea el medio de aumentarla, es imposible montar nuevos aparatos, que no servirían para nada sin aquel primordial elemento.

Sobre este punto, el Ministro dijo que había conferenciado con el Alcalde.

Los periodistas que interrogaban al general Echagüe, señores Geron, Rivero y Gorrá Almagro, indicaron al Ministro la conveniencia de la pronta construcción del trozo primero de la sección tercera de la carretera de Granada a Murcia (carretera del Fargue), con lo cual se solucionaría el primero de los defectos señalados por el general Echagüe.

Este le dijo, que ya se había interesado por tan beneficioso reforma, que había pedido también al ministro de Fomento, señor Ugarte, pero que él no podía resolver la cuestión por no ser de su departamento.

Yo—dijo—el conde del Serrallo, puedo disponer de puertas adentro, de la fábrica, de aquéllas *efera*, tócale resolver el Estado o a los Municipios.

También dijo el Ministro, que parecía haber alguien interesado en que no se construyera la carretera al Fargue, lo cual era una lástima.

El señor Echagüe se despidió de los periodistas, marchando nuevamente al Fargue, del cual regresó a las nueve de la noche.

Después de comer subió a sus habitaciones, despachando el correo y retirándose a descansar seguidamente.

Respecto de la visita hecha por el



**Era de esperar**  
Profetas hemos sido al predecir que la realización que está llevando a cabo el Toisón de Oro, situado en la calle de Mesones, número 8, había de superar su éxito a los cálculos más optimistas.

Y era de esperar este resultado porque el público que está cansado de realizaciones fóticas, ve que ésta es verdadera y real y por ello se están agotando las existencias en camisas de hierro, lámparas de filamento metálico, filtros, figuras de bisont, etc., etc.

Los precios son fijos y las ventas al contado.

El Consejo de Administración de la Compañía; el Director y personal de la misma; sus hermanos y demás familia, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan eno mentarlo a Dios y asistir a la Misa de Requiem, que se celebrará el día 18 de los corrientes, a las 10,30 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, así como a todas las Misas que en sufragio de su alma se publicarán en el referido día, por lo que les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la Iglesia.  
No se reparten esquelas.  
Granada 17 de Junio de 1915.

**Café Royal**  
PLAZA DEL CARMEN  
HELADO PARA HOY:  
Mantecado—Naranja a la portuguesa  
Crema de café—Leche merengada  
GRANIZADOS: Almendra—Avellana—Limón—Café con leche.  
Servicio a domicilio. Teléfono 92

**En San José**  
Grandes beneficios a los compradores  
Trénvia gratis a los compradores que lo deseen.  
Reintegro del importe de las compras en todos los sorteos del año de la Lotería Nacional, puede comprarse gratuitamente tres veces en el mes.  
Grandes surtidos en géneros para traje de Hombre, para Señora y para Niños, Ropa blanca confeccionada para Señora, para Niños y para Hombre. Especialidad en géneros para Equipo de Novia, ropa de Cama y Mesa y para ropa interior.  
Trajes higiénicos antitreumáticos del Doctor Rasurel y Medico I.  
Precio fijo verdad sin molestias y sin abusos.  
San José, Reyes Católicos, 25

EL SEÑOR  
**D. IVO BOSCH Y PUIG**  
Presidente del Consejo de Administración de la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España  
Ha fallecido en San Sebastian, el día 7 del actual  
R. I. P.

El Consejo de Administración de la Compañía; el Director y personal de la misma; sus hermanos y demás familia, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan eno mentarlo a Dios y asistir a la Misa de Requiem, que se celebrará el día 18 de los corrientes, a las 10,30 de la mañana, en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, así como a todas las Misas que en sufragio de su alma se publicarán en el referido día, por lo que les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la Iglesia.  
No se reparten esquelas.  
Granada 17 de Junio de 1915.

Ministro a la Fábrica de Pólvora nos escribe lo siguiente nuestro corresponsal del Fargue:

«Por la mañana el general Echagüe y sus acompañantes visitaron los talleres, haciendo un estudio detenido de la fabricación del fulmicotón y pólvoras, así como de los demás talleres auxiliares.

Por la tarde se reanudó la visita empezando por la escuela, laboratorio, talleres de herrería, fabricación de ácido nítrico y preparación del algodón, pasando después a los talleres de explosivos y probadero de petardos.

El señor Ministro gratificó con 50 pesetas a cada uno de los obreros Juan Antonio Díaz, Juan Gómez, Juan Espinar y Francisco Ruiz Arroyo, por ser los más antiguos del establecimiento.

Por último visitó los talleres de centrales de energía eléctrica, pasando después a la sala de Juntas, firmando en el album.

El Ministro revisará hoy las tropas de la guarnición a las siete de la mañana, en las Eras de Cristo.

Después irá a los cuarteles y Hospital militar, almorzando a la una con las autoridades.

Por la tarde, visitará la Alhambra y demás monumentos, regresando a Madrid mañana en el exprés de los Andaluces.

El secretario de la Junta de defensa del Albayzín habló ayer con el general Echagüe, al efecto de solicitar una audiencia, en la que la Junta referida deseaba hablarle de la necesidad de la construcción de la carretera del Fargue.

El ministro de la Guerra indicó, que nada nuevo tenía que añadir sobre el particular a lo que había dicho a los representantes de la Prensa.

En su virtud, el secretario de la Junta de defensa manifiesta al Ministro, que con el fin de no molestarlo transmitirá a sus compañeros el resultado de su gestión.

Anoche subieron a complimentar al general Echagüe las autoridades y diputados a Cortes y a ofrecerle un te y recepción en nombre de la Diputación y Ayuntamiento en este último local, a las cinco de la tarde de hoy.

Los diputados a Cortes ofrecieron también al Ministro un banquete al

que asistirán las autoridades y los cuatro periodistas de los diarios que están haciendo la información del viaje del Ministro.

Dicho acto se verificará esta noche, a las nueve en el Palace.

El conde del Serrallo aceptó agradecido ambos agasajos.

Cuando conversaba con las personas mencionadas observó que en un ángulo del salón estaban los periodistas, a los que se acercó conversando con ellos un gran rato.

Estoy satisfechísimo, dijo, de mi visita a la Fábrica de Pólvoras, la que he encontrado divinamente organizada.

No dirán ustedes, añadió, que soy ligero en mis inspecciones, pues me he pasado el día en el Fargue.

—¿Y mañana, que hará V. E. mi general?—le interrogó uno de los periodistas.

—Mañana me dedicaré a ver los soldados—respondió.

El ministro de la Guerra es una persona sumamente instruida y amable, su conversación es amena, su trato cortésísimo y muy amigo de la prensa, a la que procura siempre facilitar su difícil tarea informativa, dándole el mismo los datos que cree pueden importar al público.

Entre los periodistas de Madrid es muy querido.

Los de Sevilla han quedado encantados de él y nosotros en las horas que lleva en Granada no tenemos más que motivos de alabanza.

**El director de Comunicaciones**  
En el rápido del Sur llegó anoche a Granada, el director general de Comunicaciones señor Ortuño, al que acompañaban su secretario particular D. José M. Silvea, el redactor de *El Liberal* D. Enrique Calonge y don Rafael Aguilera Moreno.

En la estación esperaban a los distinguidos viajeros, los gobernadores civil y militar, señores Soler y Casajuna y Morales Yagüero, el alcalde señor Arioles, el administrador de Correos D. Luis Verdejo, los diputados a Cortes señores La Chico, Luna Pérez, Polavieja, Burgos Careaga y Moreno Agrela, el presidente de la Diputación D. Santiago Oliveras, y los diputados provinciales señores Treascastro, Casillo Valdivia y Oliveras (D. Lu's); el presidente de la Audiencia territorial señor Velasco, y el de la provincial, el teniente coronel de Estado Mayor señor Suárez; los

S. Jerónimo

JOYERIA DE MODA
Ultimas novedades.
Alhajas de ocasión.
Relojes de las mejores marcas
Precios baratísimos.
33, ZACATIN, 33

concejales señores García Molina, Martínez de Victoria, Pizarro y Palacios; el jefe del centro telegráfico don Fernando Dóngil; por el Cuerpo de Correos, los señores Casado, Gómez Mir, Rubio, Fernández Muñoz, Guzmán y Muro; y por el de Telégrafos los señores Medina Turriaga, Casas, San Cantero, Medina, Espina, Giles y Toro, y otras muchas personas que lamentamos no recordar.

El señor Ortíz visitará hoy a las señoras, las oficinas de Correos y Telégrafos y después se dedicará a ver los solares ofrecidos para aquellos edificios.

Después almorzará en el Hotel Washington con unos íntimos amigos. Mañana le será ofrecido un bañete por los Cuerpos de Correos y Telégrafos de Granada.

Artista granadino
En la Exposición organizada por el Centro Artístico con motivo de las fiestas del Corpus, ha obtenido el primer premio el notable artista granadino señor Torres Molina, que ha presentado unos trabajos admirables.

Torres Molina, tan popular en Granada, donde goza de un renombre envidiable, es un verdadero artista de gran talento.

El arte de la fotografía no tiene secretos para él, y su firma, reproducida al pie de notables trabajos, en los principales periódicos de Madrid y provincias, ha logrado en poco tiempo una sólida reputación.

Felicitemos al señor Torres Molina por este nuevo triunfo.

Instrucción pública
En la Normal.—Bajo la presidencia de la entusiasta profesora de la Normal, señora D.ª Pilar Jiménez, se han celebrado exámenes libres de taquígrafos, en la escuela Superior de Maestras de Granada.

Llamaron justamente la atención, los ejercicios de la joven María López Garrido, de quince años de edad, que sobresalió de todas las demás alumnas en los ejercicios practicados por niñas y otras.

La señorita María López, que obtuvo el curso próximo pasado la nota de sobresaliente en el primer año, cuando los exámenes oficiales de taquígrafos celebrados en las escuelas de acacias, también mereció la calificación de sobresaliente en la Escuela Normal, en el segundo curso de taquígrafos.

Madre criminal
Ayer tarde fué detenida Carmen Domínguez Rodríguez, casada, de treinta y un años de edad, la cual trató de abandonar a un niño de un mes.

Carmen penetró primero en una casa de mal vivir denominada la Cangrejera, situada en la calle Almona del Campillo.

Al observar que la habían visto marchó a la casa de San Andrés, tratando de dejar al niño en el portal de la casa número 7.

La madre criminal, que al ser detenida negó el hecho, ha sido puesta a disposición del juzgado.

Noticias militares
Comandante del 12.º montado.—El día 15 del corriente hizo su presentación oficial el coronel de Artillería D. José Otrazán y Garrido, nombrado por Real orden de 26 del anterior para el mando del 12.º regimiento montado, que guarnece esta plaza.

A las seis de la tarde del mismo día se concentraron en las Eras de Cristo las baterías de dicho cuerpo, con estandarte y piezas sin carros, y por el teniente coronel D. Juan Ramírez Cascajuelo fué dado a reconocer en la forma de ordenanza, y regresó seguidamente las baterías que se alojaban en los cuarteles de Santo Domingo y Bibataubán, al mando de su nuevo y distinguido coronel, al que damos la bienvenida y enhorabuena al ponerse a frente de tan prestigioso regimiento.

Capa de instrucción.—Por la autoridad militar superior de Andalucía se ha ordenado a los jefes de los cuerpos, que en cuanto a gín pelotón esté en condiciones de poder ser licenciado por su aplicación, lo proponga a dicha autoridad segundamente, expresando el número de individuos que estén en esta condición para proponer su licenciamiento o al señor ministro de la Guerra.

El folleto está ilustrado por multitud de fotografías de los trabajos efectuados en el alcazar de Sevilla. Age acemos al marqués de la Vega Inclán el envío de un ejemplar.

La Lotería de Navidad
Hemos recibido el anuncio del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre próximo.

Constará de 52.000 billetes a 1.000 pesetas cada uno, divididos en céntimos a 100 pesetas.

Habrán los siguientes premios: uno de 6.000.000 de pesetas; uno de pesetas 3.000.000; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 250.000.

Tres de 100.000; tres de 80.000; tres de 60.000; tres de 50.000; tres de 40.000. Veinticinco de 25.000. 2.543 de 5.000.

Noventa y nueve aproximaciones de 5.030 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de pesetas 6.000.000; noventa y nueve idem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premio de 2.000.000; noventa y nueve idem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premio de 1.000.000; noventa y nueve idem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premio de 500.000; noventa y nueve idem de 5.000, para los 99 números restantes de la centena del premio de 250.000.

Dos aproximaciones de 30.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio de 6.000.000, dos idem de 25.000 idem para los del premio de 3.000.000, dos idem de 20.000 idem para los del de 2.000.000, dos idem de 16.000 idem para los del premio de 1.000.000, dos idem de 14.000 idem para los del premio de 500.000 y dos idem de 12.100 idem para los del premio de 250.000.

5.199 reintegros de 1.000 pesetas para los 5.199 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Las plagas del campo
Según nos manifiesta un agricultor inteligentísimo y digno de entero crédito, resultan estériles los medios curativos empleados por los cultivadores en la plaga llamada gangrena, que ha comenzado a asolar los campos de patatas de otras localidades de la provincia.

Dichos medios, consistentes en pulverizaciones de caldo bordelés o agua celeste, resultan de más utilidad empleándolos sobre las plantas como medios preventivos.

Las actuales plantaciones de patatas en las vegas granadinas, representan a la presente un valor que excede de veinte millones de pesetas aproximadamente.

Ecos de la vida
Acompañado de su bella hija Trinidad, marchó ayer para el balneario de Alabama, donde pasará una corta temporada, el acreditado y laborioso industrial de esta plaza, D. Miguel Molina Taboada.

Ha obtenido la clasificación de sobresaliente en diez asignaturas del tercer año del Magisterio, la señorita Joaquina Egarras, hija del capitán de Artillería retirado D. Nicolás Egarras.

La afortunadísima y bella alumna, que ha recibido numerosas felicitaciones por el brillante y merecido resultado obtenido en los exámenes, a debe sumar a esos parabienes el nuestro.

Se encuentra en cama desde hace varios días el diputado a Cortes don Manuel Rodríguez Acosta.

Anciana lesionada
En el Cuartel Real de Santo Domingo, junto a la Cuesta del Pescado, existe desde hace mucho tiempo una alonbilla al descubierto, cuya boca de medio metro cuadrado y dos de profundidad, es un constante y serio peligro para los numerosos transeúntes que circulan por dicha vía.

Ya han caído allí varias personas, pero afortunadamente todas resultaron ilesas, hasta ayer en que pasaba por dicho sitio la anciana de sesenta y cinco años, Carmen Ruiz Torres, la cual tuvo la desgracia de caerse dentro.

A los gritos acudieron varios vecinos, los que la extrajeron, conduciéndola en una silla a su domicilio, calle del Salvador, 3.

Avistados los médicos de la Casa de Socorro, no pudo acudir ninguno, por lo que la familia llamó al doctor don José Rodríguez Sanjos, el que le apreció la fractura del hueso de la cadera.

La familia ha dado conocimiento del suceso al Juzgado correspondiente.

Ecolidos por el tren

En el puente del Hacho del término de Guadahortuna fué cogida anteayer por el tren correo núm. 2, una mujer natural de Carboneras, (Almería), que en unión de su hija cruzaba la vía.

Madre e hija resultaron con heridas en la cabeza.

Tormenta en Albuñuelas
En la tarde del domingo último descargó en dicho punto una horrosa tormenta, que aunque no abarcó gran radio de acción, ha causado daños incalculables en diversos pajaros, principalmente en terrenos lindantes con el término de Padul, por el Norte.

Los estragos causados en los campos, cubiertos de cereales y legumbres próximos ya a recolectarse, son verdaderamente terribles, habiendo quedado arruinados muchos laboradores.

Sobre todo en el cortijo llamado de Viancos, de muy extensos terrenos, los daños han sido considerables. La violencia de las aguas arrolló las tierras, e terrando mieses y destruyendo sembrados, convirtiéndose todo el terreno en una rambla.

Ante la magnitud del desastre el Ayuntamiento lo ha participado al Gobernador civil, y es de esperar que el Gobierno remedie en lo posible este desastre.

Noticias de Motril
Fué el día de ayer de gran fiesta en esta ciudad por ser San Antonio uno de los santos que cuenta con más adeptos. Por la tarde se verificó con gran concurrencia la romería al sanuario, que resultó muy lucida.

No hubo que lamentar el menor incidente. La correspondencia se ha repartido hoy de doce a una del día; así se que repetimos una vez más que el servicio de correos no puede ser más detestable.—El Correspondiente.

Las ampliaciones fotográficas
En la nueva remesa de ampliaciones fotográficas que de la casa J. Luque, de Madrid, hemos recibido, figuran los siguientes números:

167, 173, 174, 196, 208, 226, 225, 226, 227, 228, 237, 240, 241, 242, 249, 253, 256, 258, 264, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 283, 284, 282, 283, 284, 286, 287, 288, 289, 291, 292, 293, 295, 298, 297, 298, 299, 300, 301 y 302.

Los interesados pueden recogerlas en nuestra administración.

Notas diversas
Se acabó la música
El director de la banda de música de Alfacar ha participado al Gobernador civil que ha quedado disuelta aquella entidad.

El inspector de Sanidad
El inspector provincial de Sanidad nos dirige atento B. L. M. para manifestarnos que se llama D. Celestino Martín de Argenteo no D. José Beltrán, como por error material dijimos ayer al dar cuenta de las personas que acudieron a esperar al ministro de la Guerra.

Operados
Han sido operados de cataratas por el oculista Dr. Duarte, D.ª Silvestra Delgado Lara, de Algarinejo; de la Encarnación Sánchez Pérez de Marcos; Mónica Castillo Gallego, de Alcalá la Real; D.ª Agustias Rubio, de Granada y D.ª Librada González, de la Línea de la Concepción, habiendo recobrado todas ellas la visión.

El teatro del Hospicio
El señor Guillén según manifestó ayer en la Diputación ha encabezado con cinco mil pesetas una suscripción para construir el teatro del Hospicio.

Centro de Gracia
Para esta noche, jueves, se anuncia en este teatro, tan favorecido de distinguido público, la grandiosa tragedia-comedia de Oliver, en tres actos Los Semidiosos.

La interpretación estará a cargo de actrices y actores de la compañía Regio, que se encuentran en Granada, ayudados por el cuadro de declamación de Centro.

También se representará el monólogo de Pérez Capo, titulado Tinbaldo Campañala, desempeñado por el señor Roa.

No dudamos del éxito artístico de esta velada a juzgar por sus buenos componentes.

Información oficial
Licencias
Durante el mes de Mayo último se han expedido por el Gobierno civil 33 licencias de uso de armas y 19 licencias de caza.

Compañía del Sur de España

AVISO
Esta Compañía convoca a los cosecheros y almacenistas de aceite de oliva a la presentación de pliegos para el concurso que se celebrará el día 25 del mes actual en sus oficinas de Granada, para el suministro a la misma de 50.000 kilos de aceite de oliva.

Los pliegos con proposiciones se reciben en las tres indicadas oficinas de la Compañía hasta las doce horas del día 25 de junio actual, en que queda cerrado el plazo de admisión. Granada 7 de Junio de 1915.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá salvan a los niños
Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saitz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores epigástricos, gases de boca y tendencia al vómito.

Neerología
En Baza ha fallecido D.ª Magdalena Alonso y Campos, señora virtuosísima que contaba con generales simpatías por sus excelentes dotes de bondad.

Nuestro pésame a su familia.
Han fallecido en esta capital: D.ª María del Carmen Romero Mariscal.

D.ª Ana Calvo Nieto.
D. Francisco Alonso Martín.
D. Adrián Aguirre Quijano.
D. Diego de la Rosa Moral.
Francisco Ruiz Ortega, párvulo.
Juan Moreno Rodríguez, idem.
Josefa Ruiz Flores, idem.
Laura López Fernández, idem.

En Cernambes
Hoy celebra su beneficio la aplaudida artista Amalia Molina; se lo ha dedicado a las señoras y señoritas, y ha escogido un grandioso programa. Dadas las simpatías que ha sabido conquistarse esta genial artista, no dudamos que el teatro estará completamente lleno.

Además se proyectará una emocionante película en tres partes, segunda serie, "Finn", titulada "El gigante envenenado".

Salón Regio
Para esta noche se anuncia el estreno de la monumental película La avalancha de fuego, verdadero acontecimiento cinematográfico.

El protagonista de esta obra corre a cargo del ilustre italiano Copozzi, de universal renombre.

La avalancha de fuego, es la película de mayor interés y emoción que se ha presentado.

La articulación coxofemoral izquierda y Miguel González, de encarnata y ocho, de contusiones todo el cuerpo, que lo produjo en su otro suceso.

Cartera de un Oidor
Señalamientos para hoy
Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Huéscar: contra Joaquín Berner Martínez, 's' bre homicidio por imprudencia.—Tribunal del Jurado.—Abogado, señor Millán; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretaria del señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: contra Manuel Ruiz Funielles y otro, sobre atentado.—Juicio oral.—Abogados, señores Muñoz Ruiz y Villalobos; procuradores, señores Mesa y Romero; secretaria del señor Lezoano.

Sección tercera.—Pleito procedente del juzgado de primera instancia de Ubeda, seguido entre D. Felipe Molina Ruiz, con D. Fernando Ruiz Sánchez, sobre reclamación de pesetas por accidente del trabajo.—Abogado, señor García García; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretaria del señor Alonso.

Por la Sala de lo Criminal se han dictado:
Condenando a la pena de un año y seis meses de presidio correccional, al procesado Francisco Martínez Sánchez, en causa del juzgado de Huéscar, por delito de robo.

Condenando al procesado Juan Luis Ruiz Alesina, por el delito de homicidio, en causa del juzgado de Huéscar, a la pena de 16 años de reclusión temporal.

Aboliendo libremente al procesado Fernando Aguado Peregrina, en causa del juzgado de Alhama, sobre homicidio.
Condenando a la pena de 6 años y un día de presidio mayor, en causa del juzgado de Alhama, sobre robo, al procesado Antonio Aguado Lomas Lomas, conocido por Antonio Crespo Baena.

LA INYECCION YER
Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación)
y toda clase de flujos antiguos o recientes
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos,
PRECIO: FRASCO PTAS. 4
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Don Higinio Herranz Redondo, en autos procedentes del juzgado de primera instancia de Almería, con don Manuel del Castro y Potillo, marqués de Campo Hermoso, sobre reclamación de daños y perjuicios. Don Lucas Alonso Oller y su esposa doña Isabel de Reyes Robles, en autos del mismo juzgado, con D. Gabriel, D. Telesforo, D. Eugenio, don Emigdio y D. José González González y el abogado del Estado, sobre pobreza para litigar.

De estimado el recurso preparado también por infracción de Ley en causa seguida contra Francisco Hidalgo Oliveras y otro sobre disparo y lesiones.

Jueces municipales
Renovación de jueces municipales para el cuatrienio de 1916 a 1919.
Provincia de Jaén

Partido judicial de Alcalá la Real.—astillo de Lucubín y Fralles.
Partido de Andújar.—Higuera de Arjona, Lopera, Marmolejo, Mengibar y Villanueva de la Reina.

Partido de Baza.—Lupión, Torreblascopedro y Villargordo.
Partido de Guadix.—Pozo Alcón, Quesada y Santomá.
Partido de Huelma.—Carchalejo, Noalejo y Solera.

Partido de Jaén.—Los Villares y Torre del Campo.
Partido de La Carolina.—Guarromán, Carolinas, Navas de San Juan, Santa Elena y Vilches.
Partido de Mancha Real.—Mancha Real, Pegalajar, Torres y Torrequebradilla.

Partido de Martos.—Santiago de Calatrava, Torredonjimeno, Valdepeñas y Villardorardo.
Partido de Órcera.—antiguo de la Espada, Siles, Segura de la Sierra, Torre de Albalcázar y Villarrodrido.
Partido de Ubeda.—Siliote, Ubeda y Torreperejil.

Partido de Villacarrillo.—Santibáñez, Sorihuela, Villacanieta y Villanueva del Arzobispo.

LICENCIADO CONCHILLOS
DIEZ CUPONES
Como el presente, dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA de 32 por 42 centímetros, hecha por el acreditado fotógrafo de Madrid, D. J. Luque, y regalo de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Entregando en la Administración de este diario 3'95 pesetas, podrá recogerse dicha ampliación en cristal y marco enmaltado en blanco o de color.

Crónica Religiosa
Santos del día.—San Manuel y compañeros mártires.
Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria quinta infraoctava de la dominica tercera después de Pentecostés, con rito simple y color blanco.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Escuelas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Juicio de las 40 horas.—En la Magdalena, a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.
Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, san José, san Matías y san Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia; los Hospitalarios, a la oración. En san Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En san Andrés, san Ildefonso, san Matías y san José, a las ocho.—En el Seminario a las siete.—En santa Paula, a las siete y media.—En san Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, san Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez. En los Hospitalarios y san Juan de Dios, desde las siete a las diez de la mañana. En santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Jubileo concedido.—En el Corazón de Jesús.
Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve menos cuarto. En la Magdalena, a las ocho y media. En el Corazón de Jesús, a las diez. Misa de doce.—En las Angustias, san Justo, Magdalena y Corazón de Jesús.
Novenas.—Al Corazón de Jesús, en la Magdalena, a las cinco y media de la tarde; en su iglesia titular y Perpetuo Socorro, a las siete de la tarde; en las Angustias, a las ocho.

—A san Antonio, en san Antón, a las seis y media.
—Al Divino Pastor, en los Hospitalarios, a las siete y media.
—Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de los Favores, en san Juan de los Reyes.

BOLETÍN DEL DÍA
SECCION DE MERCADOS
Alhóndiga de granos
Granada 15 de Junio de 1915

Trigo.—Sobranco anterior, 1124 quintales métricos. Entrada 152.—Total existencia, 1276. Se vendieron 82 quintales, al precio de 43,75 a 44,37 pesetas.—Sobranco 1º 94 quintales.
El precio del trigo por fanega fué de 19,25 a 19,50.

Los Ducks
Últimas cotizaciones de estos al por mayor:
Cebada a 21,21 pesetas los 100 kilos, (a 20 reales los 48 idem).
Habas a 26 pesetas los 100 kilos, (a 50 reales los 48 idem).

Aceto de 97,80 a 108,69 pesetas los 100 kilos (a 60 reales los 11 y 12 idem).
Jabón blanco superior, a 8 pesetas los 11 y 12 kilos.
Leche condensada, 44 pesetas cada con 48 botes.
Vinagre, a 34 pesetas los 100 litros, (a 16 reales los 11 y 12 idem).
Matarero

Ayer se carnicó a en el Matarero 13 reses mayores, con peso de 2034 kilos, de 1,95 a 2,12 pesetas cada uno; 95 borregos, con 738, de 2,05 a 2,97.

CARRERA DE GRANADA
Servicio de la plaza para hoy
Parque, Artillería y Caballería.—Jefe de don Luis Lombardi Serrano, comandante de Artillería.—Imaginaria, don Joaquin Moreno Fernández, comandante de Artillería.—Hojas y provisiones, don José Rojas Rojas, capitán de caballería.

Programa de publicación
Ayer 3 películas, a 9 pesetas cada una.
SECCION DE CINE
Teatro Cervantes
CINEMA CASAS OVA
Función para hoy:
Beneficio de Amalia Molina, dedicada a las señoras y señoritas.

Dos sesiones, a las nueve y diez y media, con el siguiente programa:
1.ª Sinfonía. 2.ª Estrecho de la película en tres partes. El guante envenenado, segunda de la serie de aventuras del rey de los detectives arthur Finn. 2.ª La genial artista Amalia Molina.

Precios.—Butaca, 1 peseta; entrada principal, 0,25; palco, 0,8.

DOLORES
de muelas, ulceraciones de la mucosa y demás enfermedades de la boca y garganta, desaparecen siempre con el Elixir Besoy. Dos pesetas. Infalible!
Previene y cura, previene y cura, previene y cura.
Las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc. deben ensayar el Analgésico Besoy.

Un papel o un selo, 25 céntimos
Una caja de selos 2 pesetas
La quinta en un solo día. Litografía Baisántico Besoy. Una peseta.
Purgante Besoy. Muy eficaz y agradable. Para un niño, 10 céntimos. Para adultos, 25 céntimos.
FARMACIAS Y DROGUERIAS

¡Novelas! Visitar la antigua casa SOLER
REYES CATÓLICOS, NÚM. 37
Frente a la Gran Vía
Comedores, alcohol, salones, de construcción esmerada en sus talleres de Valencia.
¿Gustas de haya del mejor fabricante?
Precios moderados.

Economía
Comodidad
Manejo sencilísimo
Higiene
Elegancia
Solidez insuperable

Se llenan de ácido carbónico las cápsulas del sistema AUTO SIFON y se arregian desperfectos del mismo sistema.

Si apreciáis vuestra salud, haced vuestras bebidas espumosas con el aparato BLITZ SIFON.—Gaseosas.—Champagne.—Sifón, etc., etc.

Cápsula para un litro: diez céntimos
VENTA: Antonio González y Comp.ª—Ignacio Merino.—Alvarez y Pugnare.

CONSULTA MEDICA
DEL DOCTOR
R. Alvarez de Toledo y Valero
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

DE DOS A CUATRO
San Jerónimo, 32, 3.º

Espárragos de Aranjuez
Se reciben todos los días, y se venden en el establecimiento de Manuel Martín "El Ronco", plaza de Bibarrambila.

Estos espárragos se emplean en iguales guisos que los trigueros: en escudella, tortilla, en salsa, etc., etc., son superiores y resultan más baratos que los del país.

La Unión y el Pavo Español
Compañía de Seguros revalorados
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
43 años de existencia
Seguros sobre la vida; Seguros contra incendios.

Subdirectores en Granada:
D. Luis Morales, calle de Piedad número 2 (Calle de Santa Ana) y D. Manuel Quintana, calle de Reyes Católicos número 15, (antiguos).

La Vega Azucarera Granadina
Verificado el sorteo para la amortización de inocenta oblig. ciones, de las que tiene en circulación esta Sociedad, ha correspondido a los números:

105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-5

TELEGRAMAS La guerra europea

En el campo oriental

Las operaciones rusas En San Petersburgo se ha publicado hoy el siguiente parte oficial...

En la región de Chawli no hay cambio importante en la situación. La batalla continúa en el frente de Nereff...

El enemigo pronunció en la noche del 14 un estéril ataque, realizando el mismo día otros ataques locales en la región del Norte de Pransyche...

En Galitzia, los alemanes han sustituido sus bajas, trayendo fuerzas nuevas. Han reanudado la ofensiva en la región de Jaroslaff...

El mismo día, los alemanes atacaron el sector Sur de la cabeza del puente Jidatoff, apoderándose del pueblo de Rogozno...

Al amanecer del día siguiente recuperamos, en un contrataque, el pueblo antes dicho y tomamos al enemigo un cañón y varias ametralladoras...

En dicho punto, los alemanes habían izado banderas blancas, abriendo después traicioneramente fuego contra nosotros...

El enemigo continúa sus ataques contra las cabezas de puentes con importantes fuerzas y numerosa artillería...

El día 13 les hicimos 1.500 prisioneros. Cerca del Dniester nos hemos replegado detrás de nuestra frontera...

Contra los turcos El Estado Mayor del ejército ruso que pelea en el Cáucaso, transmite a San Petersburgo el siguiente parte...

El día 13 en dirección a Olty ha habido bombardeo y fuego de fusilería. Los rusos han ocupado el pueblo de Sarp...

La lucha en el Vistula Dicen de San Petersburgo, que ha comenzado la actividad en las operaciones en el Norte del bajo Vistula y Narew...

Dicen de San Petersburgo, que ha comenzado la actividad en las operaciones en el Norte del bajo Vistula y Narew...

Resumen de operaciones En Roma se ha hecho público el siguiente comunicado oficial: «Nuestras tropas han ocupado gradualmente algunas posiciones dominantes en las fronteras del Tiro y Cadera»...

En la línea del Isonzo, en la zona de Montonero, nuestra artillería ha conseguido efectivamente algunas posiciones enemigas.

Por algunos reconocimientos, verificados en la línea de Godgora a Montorfano y a lo largo del canal de Montefalco...

Un avión alemán se ha visto obligado a aterrizar en nuestras líneas, cerca de Noroy, al Norte de Ferenulon.

Los aviadores fueron aprisionados. Visita a las fábricas Un despacho de París dice, que el presidente de la República francesa, viniendo de Nevers llegó a Creusef...

En París se ha publicado una nota oficial referente a los prisioneros, cuyo texto es el siguiente: «Una serie de comunicados de la prensa alemana, especialmente destinados a América, anuncian, que 15.000 prisioneros franceses van a ser afectados a trabajos de desecación de los pantanos del Norte de Alemania»...

Un artista heroico Desde el frente de batalla comunican a Roma detalles sobre el arrojado del pintor romano Aristides Sartorio y de los riesgos que ha corrido al ser hecho prisionero por los austriacos.

Al mismo tiempo apareció una patrulla austriaca, que cercó al destacamento italiano. Los soldados lograron huir, mientras que Sartorio, que persistió en no abandonar su caballo, fué herido y aprisionado por los austriacos.

El último cuadro de Sartorio, ejecutado megafóticamente, lo adquirió cuando lo terminó la Cámara italiana. En el aire Bombardeo de Carlsruhe Anoche se publicó en París un anexo al parte oficial de las once de la noche, el cual contenía la noticia siguiente: «En represalias al bombardeo de los alemanes de ciudades abledtes francesas e inglesas, se ordenó bombardear la capital del gran ducado de Baden»...

A las tres de la madrugada, 23 aviones marcharon sobre Carlsruhe, llegando a la ciudad, aunque molestados por viento Nordeste, entre las 5:50 y las 6:20. Inmediatamente arrojaron 130 proyectiles de 90 y 155 sobre los objetivos que se les había indicado, especialmente sobre el castillo, las manufacturas de armas y la estación. Se produjeron numerosos incendios. Se ha comprobado que en la estación hubo gran pánico y que varios trenes partieron precipitadamente, poniéndose en marcha con dirección al Este. Los aparatos fueron violentamente cañoneados a la ida y a la vuelta en varios puntos del trayecto. Todos, excepto dos, han regresado a nuestras líneas.

El trato a los prisioneros

En París se ha publicado una nota oficial referente a los prisioneros, cuyo texto es el siguiente: «Una serie de comunicados de la prensa alemana, especialmente destinados a América, anuncian, que 15.000 prisioneros franceses van a ser afectados a trabajos de desecación de los pantanos del Norte de Alemania»...

Un artista heroico Desde el frente de batalla comunican a Roma detalles sobre el arrojado del pintor romano Aristides Sartorio y de los riesgos que ha corrido al ser hecho prisionero por los austriacos.

Al mismo tiempo apareció una patrulla austriaca, que cercó al destacamento italiano. Los soldados lograron huir, mientras que Sartorio, que persistió en no abandonar su caballo, fué herido y aprisionado por los austriacos.

El último cuadro de Sartorio, ejecutado megafóticamente, lo adquirió cuando lo terminó la Cámara italiana. En el aire Bombardeo de Carlsruhe Anoche se publicó en París un anexo al parte oficial de las once de la noche, el cual contenía la noticia siguiente: «En represalias al bombardeo de los alemanes de ciudades abledtes francesas e inglesas, se ordenó bombardear la capital del gran ducado de Baden»...

A las tres de la madrugada, 23 aviones marcharon sobre Carlsruhe, llegando a la ciudad, aunque molestados por viento Nordeste, entre las 5:50 y las 6:20. Inmediatamente arrojaron 130 proyectiles de 90 y 155 sobre los objetivos que se les había indicado, especialmente sobre el castillo, las manufacturas de armas y la estación. Se produjeron numerosos incendios. Se ha comprobado que en la estación hubo gran pánico y que varios trenes partieron precipitadamente, poniéndose en marcha con dirección al Este. Los aparatos fueron violentamente cañoneados a la ida y a la vuelta en varios puntos del trayecto. Todos, excepto dos, han regresado a nuestras líneas.

La noticia desde Berlín En Amsterdam se ha recibido un telegrama de Berlín diciendo, que aeroplanos aliados volaron sobre Carlsruhe a gran altura, entre las 6:45 de la mañana y las 8. Los barrios del centro y de cerca del castillo fueron los que más sufrieron. Al castillo de Margrave le alcanzó una bomba. Zeppelin sobre Inglaterra Un despacho de Berlín dice, que un zeppelin ha volado esta mañana sobre las costas Noroeste de Inglaterra, y ha arrojado varias bombas, que han causado algunos incendios y han matado a quince personas y herido a otras quince.

En Francia y Bélgica Muerte de un jesuita Telegrafan de París, que el padre jesuita Paul Carren, vió a un francés herido en la línea de fuego cerca de Lizerna y se acercó a socorrerlo. Antes de que pudiera realizar su propósito, le mató una bala. El comunicado de las tres El publicado hoy en París, dice así: «Las tropas británicas han tomado ayer a la bayoneta una línea de trincheras al Oeste de La Basée. No hay nada que señalar en el resto del frente. Un avión alemán se ha visto obligado a aterrizar en nuestras líneas, cerca de Noroy, al Norte de Ferenulon. Los aviadores fueron aprisionados».

Visita a las fábricas Un despacho de París dice, que el presidente de la República francesa, viniendo de Nevers llegó a Creusef, donde con el ministro de la Guerra visitó las fábricas y talleres. Poincaré se marchó a las tres de la tarde.

El empleo de los submarinos Desde Londres anuncian, que existen graves disensiones en el Gabinete alemán. El almirante Tirpitz está decidido a que prosiga la campaña de los submarinos, mientras el canciller sostiene la opinión contraria.

Alemanes y yankees Alemania conciliadora En Nueva York circulan insistentes rumores de haberse recibido en Washington proposiciones conciliadoras del Gabinete de Berlín. Se cree que esto pide la intervención de los Estados Unidos para lograr que Inglaterra cese de apoderarse de productos alimenticios y otros que no pueden ser considerados como contrabando de guerra.

La Prensa germanica Según comunican de París, se advierte un cambio de tendencias en la Prensa germanica, la cual se muestra menos satisfecha que antes del texto de la nota del presidente Wilson. Los periódicos oficiosos no obstante, continúan afirmando que Alemania no pedirá ceder, pero lo dicen en tal forma, que producen la impresión de que dudan de la victoria final en las negociaciones. Reconocen que Alemania ha perdido muchos amigos por el hundimiento del Lusitania, que fué un error político. Las ventajas militares obtenidas con los submarinos, no compensan las pérdidas morales sufridas.

Roosevelt bélico Un cablegrama de Nueva York dice, que el ex presidente Roosevelt, en una carta que ha dirigido a La Liga patriótica le pide que se prepare inmediatamente para la guerra de los Estados Unidos. Al mismo tiempo ataca a los pacifistas profesionales.

Miscelánea de la guerra Lo que gasta Inglaterra Comunican de Londres, que en la Cámara de los Comunes, lord Asquith, hablando de las operaciones en los Dardanelos, ha manifestado que la empresa comenzada se proseguirá hasta obtener un éxito completo. También pidió la aprobación de un crédito de 250.000.000 de libras esterlinas.

Expuso que el coste diario de la guerra durante el pasado año fué aproximadamente de millón y medio de libras. Desde el primero de Abril hasta el diez de Junio se calcula el gasto en 2.666.000 libras diarias, teniendo en su consecuencia la Hacienda un déficit de 56.000.000 de libras en relación con el último crédito votado. Añadió, que el gasto diario durante el período correspondiente al nuevo crédito pedido ascendería aproximadamente a tres millones de libras. La Cámara votó el crédito por unanimidad.

La catástrofe del Lusitania Ha comenzado en Londres la información sobre la catástrofe del Lusitania. El capitán del transatlántico ha negado que el barco estuviese armado para atacar, ni defenderse, ni que transportase ningún cañón disimulado. Buena cosecha Noticias de Olava dicen, que por consecuencia de la gran extensión de terrenos sembrados y las buenas condiciones climatológicas, se estima que la recolección de trigo superará en el 40 por 100 a la del año anterior.

La electricidad en juego Dicen de Amsterdam, que para evitar que los moscos belgas invadan Holanda, se ha publicado un bando anunciando que los alambres puestos en la frontera están sometidos a una fortísima corriente eléctrica y que de trecho en trecho se han establecido minas y pozos.

Grecia por los aliados La prensa de París muestra gran regocijo por el triunfo que han obtenido en las elecciones los amigos del ex presidente del Consejo. Venizelos. A causa de la enfermedad del rey Constantino, el presidente Gumaris conservará todavía el poder un mes. El ministro epirota Zographos, en desacuerdo con Gumaris, dimisionará muy pronto. Los periódicos parisienses dicen, que se debería registrar el veredicto de Grecia a favor de Venizelos como el triunfo de los aliados, porque la prensa austroalemana califica como un triunfo para ambos imperios la dimisión del gran ministro griego.

El Vaticano y Austria Un despacho de Turin dice, que el Papa ha hecho saber a Austria, que condena los raids aéreos. Además le ha comunicado, que caso de dirigirse alguno contra Roma y resultar por efecto de los proyectiles deterioradas las residencias de los diplomáticos acreditados cerca del Vaticano, consideraría el incidente muy grave, y un obstáculo para las buenas relaciones entre la Santa Sede y Austria.

Capitulación de alemanes En Londres se ha recibido la noticia, de que un importante destacamento alemán ha capitulado en las inmediaciones de Niger. Bulgaria y Turquía Por informes que se tienen en Ginebra, se sabe que las negociaciones entre los Gobiernos de Sofía y Constantinopla continúan bajo los auspicios austroalemanes. Se dice, que Turquía está dispuesta a ceder a Bulgaria la orilla derecha de Maritza y hacer otras concesiones territoriales que permitan a los búlgaros el libre tránsito sin atravesar el territorio turco.

Consejo de ministros Madrid 16 Se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia. La reunión ha durado dos horas. Cuando terminó, el señor Dato recibió a los periodistas y les hizo la siguiente referencia del Consejo: Los ministros de Hacienda y Gobernación dieron cuenta de numerosas demandas de auxilio de localidades damnificadas por las últimas tormentas. Para resolver, el Gobierno necesita conocer la extensión e importancia de los daños con objeto de que la distribución de socorros se haga en proporción de los daños causados. Los ministros de Fomento y Gobernación harán una estadística detallada y resolveremos en el próximo Consejo. El ministro de Hacienda habló de cuestiones relacionadas con el abastecimiento de carbones y el problema de los trigos. También se ocupó de la suscripción del empréstito. Las impresiones del señor Bugallal sobre el resultado de la operación son satisfactorias. Muchos tenedores de Obligaciones del Tesoro las cambian por fi-

Extranjero

Madrid 16 Crisis ministerial Telegrafan de Lisboa, que en un Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado, se ha acordado presentar la dimisión colectiva del Gobierno. El presidente de la República lo aceptó en el acto y encargó a José Castro la formación de nuevo ministerio. Muerte de un príncipe Por consecuencia de una angina de pecho ha fallecido en San Petersburgo el gran duque Constantino, presidente de la Academia de Ciencias. Política portuguesa Desde Lisboa participan, que el nuevo presidente del Consejo, Castro, opina que el nuevo ministerio debe continuar apoyado por todas las agrupaciones políticas, hasta que se verifiquen las elecciones presidenciales. Berta Camacho cree, que el ministerio le conviene seguir una política marcadamente democrática.

Política portuguesa Desde Lisboa participan, que el nuevo presidente del Consejo, Castro, opina que el nuevo ministerio debe continuar apoyado por todas las agrupaciones políticas, hasta que se verifiquen las elecciones presidenciales. Berta Camacho cree, que el ministerio le conviene seguir una política marcadamente democrática.

Consultas Jurídicas Bufete colegiado bajo la dirección del abogado de este Ilustre Colegio don José Soler Cornejo. Esta consulta se encarga de la gestión de toda clase de asuntos Judiciales, Administrativos, etc., etc., con gran prontitud, economía y gran reserva. Horas de oficina, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde. Gratis, de 10 a 11. Posta Zorrilla, 51. Entrada por Badajozes 4.

IMPORTANTE Persona formal instruida, de disposición y de antecedentes inmejorables, desearía desempeñar cargo de confianza, secretario particular, encargado de oficinas o ayuda de cámara con cargo preparación niños para segunda enseñanza. Razón: Cámara de Comercio, conserje.

Sindicato de la Agrícola Granadina En cumplimiento del artículo 32 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de accionistas que tendrá lugar el 30 del corriente mes, a las tres de la tarde, en el domicilio social (Avenida del Sur de España), oficinas del Sindicato. Granada 15 de Junio de 1915.—El presidente, Agustín Nogueras.

Mandato divino Cuando Dios creó este mundo y era el puto a Adán y Eva, les dijo: Sed siempre limpios y usad la LEJIA GUERRA (1) que es la mejor y más pura inventada para la ciencia, y ella hallaráis salud, higiene, vida y belleza. La mejor para el lavado de ropa, platos y batería de cocina. De venta en los principales ultramarinos.

Habichuelas Morrongas para sembrar Simiente de gran tamaño y rendimiento; con la ventaja de adelantarse la maduración, a las del país. Esta semilla procede de Castilla y solo se ha sembrado el año último en la «Huerta Nueva» ribera del Genil. Se hallan de venta en dicha «Huerta Nueva» Lancha de Cenes.

En hoteles, fondas, casas de huéspedes, restaurantes y en todas partes, pedid los vinos de las bodegas de Nuestra señora de las Angustias en Alcazar de San Juan, Criptana, y Zancara (Ciudad Real). Vinos finos de mesa, de cosecha propia. Depósito de Champagne, marca Bénézet y Vicomte, de Beaumont. Ventas al detal y por mayor. Pura garantía y servicio de embotellado económico y de lujosa presentación. Despacho, Reyes Católicos, 24.—Teléfono, 224.—Almacenes, Aguilá, 18.—Teléfono, 247.—Granada.

Historia de Granada Consta en la de sus cuatro provincias: el arte, la ciencia, Granada y Málaga, desde la época más antigua hasta la segunda mitad del siglo pasado, por D. Miguel de Sotomayor Alcañal.—Cuatro tomos.—Precio, 10 ptas.—Se vende en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Quin práctica y artística de Granada Por Luis Seco de Lucena. Absolutamente indispensable para el viajero. Instrucciones e itinerarios para visitar los monumentos.—Mapa de la provincia.—Plano de Granada.—Itinerario de Sierra Nevada.—Plano de la Alhambra, Casa Real y Catedral.—Artísticas láminas fotográficas y una colección de tarjetas postales. Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos. Un volumen de cerca de 600 páginas encuadernado en tela. Precio: SES PSETAS. De venta en «La Prensa», Acera del Casino; en «La Idea», Reyes Católicos 8; en Casa de Pericás, Puerta Real; en la librería de Prieto, Mesones 65; y en todas las librerías y papelerías de Granada, y en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

Noticias de Barcelona

El Gobernador a Madrid El señor Andrade ha confirmado su propósito de trasladarse muy pronto a Madrid. La noticia es comentadísima, relacionándose con los rumores de crisis que circulan, y con el propósito que parece existe de que el señor Andrade forme parte del Ministerio. Blasco Ibáñez Muchos amigos de Blasco Ibáñez se preparan a tributarle un gran recibimiento cuando venga a Barcelona. Muerte por un rayo En un pueblo inmediato a Manresa, se desencadenó una tormenta, durante la cual cayeron varias chapas eléctricas. Una de ellas cayó en la iglesia y destruyó completamente el campanario y el altar mayor, matando a una muchacha que rezaba ante éste.

Barco inglés.—Disgusto Sin novedad ha fundado en Ferrol el vapor inglés Prince George. Los tripulantes dicen, que durante la travesía no han visto ningún submarino. Ha producido marcadísimo disgusto en Ferrol la noticia de que el ministro de Marina dispondrá que los submarinos que figuran en el proyecto de segunda escuadra se construyan en el Puerto de Santa María. Por tal motivo se prepara una enérgica protesta. Los daños de las tormentas Dicen de Salamanca, que en varios pueblos de la provincia han causado las tormentas enormes estragos. Numerosas comisiones de nuevos pueblos, presididas por diputados provinciales, han estado en la capital y han visitado al Gobernador, a quien han expuesto la angustiosa situación por que atraviesan, reclamando al mismo tiempo socorros. Cíviles y ladrones Noticias oficiales de Jaén dicen, que en el pueblo de Las Navas de San Juan una pareja de la Guardia civil fué agredida por varios ladrones. Los guardias hicieron fuego, matando a uno de los malhechores e hiriendo de gravedad a otro. Un tercero fué detenido. Ha marchado a Las Navas el jefe de la línea de la Guardia civil.

Albergue provisional Comunican de Alcalá de Henares, que se han enviado diez tiendas de campaña a Tendilla para que se alberguen los damnificados por los últimos temporales. En varios pueblos próximos las tormentas de estos días han causado grandes daños. Se ha sabido que un rayo mató a un muchacho y otro rayo ocasionó la muerte a un anciano. Criminal capturado Un despacho de Málaga dice, que según comunica el coronel de la Guardia civil, I s fuerzas de la Benemérita concentradas en Cuevas Bajas han detenido a Juan Cubo Chico (o Cabrerillo), autor del asesinato del teniente don Juan Mercos. Se desconocen detalles de la captura.

La jornada en La Granja Madrid 16 La marcha Los Reyes han marchado a La Granja en automóvil. Les ha despedido la Reina madre, los Infantes y los altos empleados palatinos. Acompaña a SS. MM. la princesa de Salm-Salm. La llegada A la una y diez minutos llega-

Valores del Estado

Table with columns: Valores del Estado, Día 15, Día 16. Rows include Interior fin corriente, fin próxima, contado serie F, etc.

Acciones Banco de España, Español de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Cambios París a la vista, Francos, 825 97,40; Londres, Libras, 25,27 25,30.

Noticias políticas Madrid 16 Carbones y carnes En el ministerio de Hacienda han manifestado, que es inexacto se haya prohibido la exportación de carbones para Inglaterra.

Consejo de ministros Madrid 16 Se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia. La reunión ha durado dos horas. Cuando terminó, el señor Dato recibió a los periodistas y les hizo la siguiente referencia del Consejo: Los ministros de Hacienda y Gobernación dieron cuenta de numerosas demandas de auxilio de localidades damnificadas por las últimas tormentas.

La jornada en La Granja Madrid 16 La marcha Los Reyes han marchado a La Granja en automóvil. Les ha despedido la Reina madre, los Infantes y los altos empleados palatinos. Acompaña a SS. MM. la princesa de Salm-Salm. La llegada A la una y diez minutos llega-

LA MEJOR TINTURA PURGATIVA  
**LA FLOR DE ORO**



Usando esta privilegiada agua nunca tendrá canas ni será calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

**La Flor de Oro** Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

**La Flor de Oro** Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

**La Flor de Oro** Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

**La Flor de Oro** es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

**La Flor de Oro** conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

**La Flor de Oro** Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

**La Flor de Oro** La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.

**La Flor de Oro** Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, esa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

**La Flor de Oro** Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

**La Flor de Oro** Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite frotarse el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

**Sociedad Española de Construcciones Metálicas**  
Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vapores en Benatón (Guipúzcoa), de carbinas, maquinarias y calderas en Estaca (Asturias) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.

Domicilio social: Bilbao.—Oficina central, Prím, núm. 5.—Madrid

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece á esta Sociedad, y acaba de montar de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinarias para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites y aceites, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para minas.—Frecios á su competencia.

Dirigirse á D. Diego Compañero, Administrador, LA CONSTANCIA, (Arroyales, 19 y 21, teléfono LINARES.

FRESUPUESTOS — CATALOGOS — PROYECTOS

**Vapores Correos Franceses**  
DE LA  
**Société Generale de transports maritimes á vapeur**

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros, con destino al

**BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA**

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dotados de hélices y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANÁ, PLATA, SALTA y VALDIVIA.

**ALGERIE**

saldrá de Almería el día 22 de Junio de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos.—Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es imcomparable.—Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

**AVISO IMPORTANTE.**—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HLJO DE RICARDO JIMENEZ, (S. en C.)—Boulevard del Príncipe, 73 y 75—ALMERIA.

**Balneario de LA MALAHA**  
GRANADA

**En cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas**

Termas de San Francisco, 33, La Concepción 29.—Las aguas y de ambos manantiales son Clorurado Sódicas, Bicarbonatadas, Arsenicales. Siendo reconocida eficaz para combatir el reumatismo ó todas sus formas. Catarros crónicos, Neuralgias, Enfermedades de la Piel y especialmente Herpetismo, gozando justa fama desde antiguo como curativas de esta última enfermedad.

Baño de la Salud, 13.—Sus aguas son sulfatadas, cálcicas, variadas. Cloruradas Bicarbonatadas. Se emplean con excelente resultado en el tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Mictiritis y Descensos, Leucorreas, Estirilidad y Desarréglos Menstruales. Enfermedades de la Sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Epilepsia, Histerismo, Neurastenia y Trastornos mentales.

Fuente de Santiago, 20.—Aguas Clorurado Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan sólo en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo. Falta de apetito, Lealtud o Inercia de las Digestiones y Constipación ó Extrínjimiento Crónico.

**Completa instalación Hidroterápica y Balneoterápica**

Servicio espléndido y esmerado de hotel, mesa de primera, comprendido desayuno, almuerzo y comida, 4,50 pesetas; mesa de segunda, 3 pesetas. Hospedería, desde 0,50 pesetas en adelante. Instalaciones de higiénicos y nodoros. Cómodas y económicas castas para familias, con o sin muebles. Salones de lectura, dominó, tresillo, piano y otros recreos. Servicio especial de tranvías, carruajes y automóviles (Puente Castañeda, núm. ) desde Granada al Balneario y viceversa.

Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre

Dirección al propietario, D. Diego Romera Calle Ventanilla, GRANADA

Para informes, en LA PRENSA, ACERA DEL CASINO, 13

**¿Para obtener un pecho "duro y hermoso"?**

La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use

**"Agua Oriental"**

y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo.

Frasco con instrucciones, ptas 7

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 31.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

**¿Quiere usted vestir con elegancia y economía?**

Visite, pues los renombrados almacenes de tejidos EL LEON, en la seguridad de que en ellos encontrará en ellos cuantos artículos sean de su gusto. Los grandes surtidos que presenta siempre, dan a todos sus compradores la facilidad de elegir cuanto deseen a su entera satisfacción, en novedades y precios.

En artículos de lana y seda, de gran fantasía y distinción, para señora, como en cortes de traje para caballero, no hay en Granada otra casa que presente mayores surtidos ni a precios tan reducidos.

Esta casa, sin necesidad de recurrir a combinaciones engañosas, realiza una importante venta diaria, que le permite ceder sus artículos más baratos que otras.

La seriedad que caracteriza a esta casa es el Precio fijo, es una de las mayores ventajas que en ella encuentra siempre el comprador.

Grandes novedades en Lencería, Sedería y Lencería

Único establecimiento para equipos de novia, lutos, etc.

... MESONES, 98 ... EL LEON ... Teléfono 240 ... (ahora Poeta Zorrilla, 98) Ventas al contado

**PRESTAMO BENEDICTO**

Como los billetes de los Tranvías, el adjunto Cupón reintegra del importe de este dinero, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, se cada 50 céntimos de compra, admite un cupón.

Prestamos seriamente fijos

Oficinas, 10, y Tinta, 3 y 5 (Zacatin)

**CARRILLO Y C.**

Alhóndiga, 11 y 13 — GRANADA

Primeras materias para abonos

Abonos completos para toda clase de cultivos.

Semilla de REMOLACHA

Marca KNAUER, muy rica y de gran rendimiento, a pts. 1'50 el kilo.

**VAPORES PARA ORAN**

Servicio fijo quincenal por los vapores españoles

**TURIA Y FRANCOILI**

De la Línea Tintoré

Salida de Almería el jueves 3, 1 de Junio, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Salidas de Orán para Almería directo, el miércoles 16 de Junio, a las cuatro de la tarde.

NOTA.—La próxima salida de Almería para Orán, será el jueves 1.º de Julio.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C., Paseo del Príncipe, 75.

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO:

**Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO, 11, MADRID**

De venta en la farmacia de D. N. Montes Garzón

Reyes Católicos, 20 :: Granada

**Los Baleares** Gran establecimiento de cimiento de calizos de todas clases, tanto de lujo como económico.—Zacatin, 22, Granada.—Precio fijo. Ventas al contado.

**Carbonería** En la placeta de San Agustín, número 12, se ha abierto al público una carbonería, donde se expenden carbones, vegetal y mineral a precios reducidos.—Se sirven a domicilio.

# HISTORIA DE GRANADA

Comprendiendo la de sus cuatro provincia Almería, Jaén Granada y Málaga, desde los tiempos más antiguos hasta la segunda mitad del siglo pasado, por D. Miguel de la Fuente Alcántara.

**Cuatro Tomos** :: **Precio, 10 pesetas**

Se vende en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de «El Defensor de Granada», Reyes Católicos, 8, principal.

## ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las más económicas a las de más lujo

Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad

Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, num. 11